

尴尬!付不了款也离不了店

有市民在无人值守便利店购物时遭遇不便



晨报记者 黄晶晶

无人值守便利店购买东西时, 因为商品上没有条形码而无法 自助结账,导致无法解锁离店。 此事让陈女十对此类自助模式 产生质疑。

市民经历:

付款失败 无法解锁离店

陈女士家住彩虹花园小区, 前几天中午,陈女士前往附近的 24 小时营业的无人值守便利店 "快进商店"购物。她按正常流程 扫描店门口的二维码进店,选购 了自己所需要的一卷双面胶后, 她发现上面没有商品条形码,无 法在小程序上扫码付款。由于不 能顺利结账,陈女士准备离开。

陈女士在小程序上点击"呼 叫店长",但不知是什么原因,她 连续呼叫3次,都没有远程值守 人员回应。最后,陈女士不得不 拿了货架上另一款有条形码的 商品付款,才得以顺利结账出 门。陈女士表示,以前一喊线上 店员就会出现。

记者走访:

无人值守 但有语音提示

昨日,记者前往这家"快进 商店"走访。该店大门紧闭,进门 处的右侧张贴着"手机扫码开门 购物"几个字,下方还有二维码。

记者扫描二维码,进入一个 微信小程序,按照要求授权手机 号码和位置信息,然后再次验证 手机号码后,才得到系统授权, 解锁进店。

在店内购物也要"扫"。使用 该小程序,点击"扫码购物"扫描 商品条形码,加入购物车,支付 成功后关注公众号,方可点击 "开门离店"。

这家无人值守店内没有工作 人员。但店内安置的7个摄像头, 让整个店监控"无死角"。记者扫 描商品条形码失败,线上店员便 立刻通过语音进行提示。

商家回应:

扫描便利店门口的二维码,授权后才可进店。本组图片记者 黄晶晶 摄

远程值守 提供帮助引导

"没有条形码的商品,我们 一般会另外打印标签,或者市民 可以扫其它有条形码的商品,线 上店员后台修改价格。"针对市 民陈女士所遇到的情况,"快进 商店"运营方快进时代(厦门)科 技有限公司的相关工作人员高 先生解释道,陈女士当天呼叫线 上店员没有回应,可能是一些老 设备反应比较慢导致的,但是现 在都已经升级了。

记者了解到,商家可以通过 远程监控确认来客情况,为顾客 提供帮助及引导。如果顾客没有 买单就要扫码出门,远程值守人 员就会诵讨语音叫住顾客,诵讨 监控确认购物过程无异常,再让 顾客扫码离店。

▲ 记者调查

无人值守 便利店更便利了吗?

自助售货机、无人值守便利 店……近年来,自助商业模式在 厦门越来越普遍。然而,这种模式 给消费者带来的是方便还是不 便?连日来,记者走访了厦门一些 自助购物商店。

数量不少 多面向社区

此前,厦门的无人售货主要 集中在园区、写字楼以及景区。如 今,自助模式的无人值守便利店 开始向社区附近铺开。

快讲时代(厦门)科技有限公 司的高先生告诉记者,目前他们 已经和厦门300多家便利店、零 售店进行合作,打造24小时无人

传统品牌便利店——见福便 利店的部分店面也开启了无人值 守的模式。见福相关负责人介绍, 厦门目前有800余家见福便利 店,其中约100家店是夜间无人 值守的,具体时间则视商圈类型 而定,办公商圈一般是21:00-次 日7:00,社区附近的则是2:00-7:30.

投入不多 收入有增加

"24小时便利店人工成本占 据非常大的成本,尤其是夜间投 入产出比更低。"高先生告诉记 者,便利店无人值守系统以物联 网技术为支撑、使用智能监控、大 数据等多项技术与传统便利店业 务结合,增加营收的同时降低人

工成本。以该公司的运营数据为 例,有些门店营业额可以因此增 加10%左右。

"无人值守不仅带来了销售 增收,也提高了顾客的满意度和 黏性提升。"见福相关负责人表 示,无人值守更适合低竞争商圈、 未来性(养店)商圈。未来,针对适 合的门店,他们也会增加这种服 务模式。

"我感觉这种模式挺好,可以 增加一部分的收入。"经营一家 24小时无人便利店的老板刘女十 告诉记者,此前她的营业时间通 常是从下午3点到次日凌晨3点, 上午几乎不营业,损失了一部分 的营业额;自从开始启用无人值 守模式后,自己不能到店的时间, 都能正常营业。

有人认可 有人嫌麻烦

在吕岭路上的一家无人值守 便利店,几名从店内走出的顾客 表示,"无人值守便利店"比较方 便,可以节省排队结账的时间。也 有顾客说,自己就买一瓶水,但是 既要认证、又要扫描条形码,购物 操作太麻烦,无人值守便利店并

因工作原因经常加班的吴女 士则表示,无人便利店可以实现 全天候营业,满足消费者随时的 购物需求。对于那些工作忙碌的 消费者来说,无人便利店的确提 供了极大的便利。

"愤怒的小鸟"频繁偷袭路人

专家称红嘴蓝鹊此举是为护雏,建议经过时可戴帽撑伞



红嘴蓝鹊"偷袭"路人。 记者 唐光峰 摄

晨报讯 (记者郭钦 转)连日来, 思明区官 任社区的 不少居民向 晨报热线 8080000 ₽ 映,他们在经过 思明区建新小区 西门官任路时,遭遇 一只红喙、长尾鸟儿的

昨日上午,晨报记者来到这 条长度不到百米的小路,很快就 找到了这只鸟儿。这只鸟儿头部 为黑色,头顶蓝白斑点,身体背部 为蓝紫色,尾羽修长像一条彩带, 长得很漂亮,但很有攻击性。短 短半小时左右,记者就看到这只 鸟儿飞扑行人不下10次。

"头发被抓了一下,还好不 疼。"现场一位阿伯说,昨日他两 次路过此处,都被鸟儿飞扑,不过 并没有抓到头皮。据介绍,这只 鸟在官任路上偷袭行人的情况已 经有一个多星期。

据记者现场观察,鸟儿喜欢 从行人的后方飞来,袭击头部没 有遮挡的行人。戴着帽子或者撑 着雨伞的行人都未受到攻击。

"附近有个幼儿园,很多孩子 会经过这里。"一位路过的女士担 忧地表示,她此前接送小孩会走 这条路,这几天都是绕路走,怕孩 子会受到伤害或者惊吓。

市观鸟协会彭志伟鉴定,这 只会飞扑袭击人的鸟儿叫红嘴蓝 鹊,是厦门留鸟,常见于林缘地 带,厦门每年都有发生红嘴蓝鹊 扑人的事件。

对于居民们的反映,官任社 区的工作人员称,几天前已向野 生动物保护部门反映,同时社区 在路口设置了警示标志,提醒过 往行人戴帽子或者打伞,避免受 到红嘴蓝鹊的攻击。

市自然资源和规划局森保处 工作人员郑先生也表示,红嘴蓝 鹊抓捕困难,而且红嘴蓝鹊攻击 人是一种护雏行为,说明附近一 定有雏鸟,如果将成鸟抓走,雏鸟 必将夭折。"大约3周,雏鸟就能 长大,到时成鸟就不会攻击人 了。"郑先生说。

在彭志伟看来,官任社区出 现红嘴蓝鹊,说明这里的生态环 境更好了,受到了野生鸟类的青